



迎接党的十九大特刊

城市印象

湖南·长沙

长沙是长江中游地区重要的中心城市,也是一座充满故事的历史文化名城。近5年来,湖南湘江新区启动等一系列重点项目的推进见证着长沙充满活力的开放崛起进程。而为这些探索提供强大支撑的,正是长沙不断深化的简政放权改革。



2017年6月

长沙市芙蓉区挂牌成立湖南省首家行政审批局

2017年3月

长沙市审改办
引用“第三方评估机制”,
委托湖南
大学法学院、市行
政学院专家学者开
展简政放权第三
方调研评估

2016年2月

《长沙市深化
园区行政审批制
度改革的指导意
见》,将5个国家级
园区和8个省级园
区纳入改革范围,同
步推进全市园区行
政审批制度改革

2015年7月
“非行政许可审批”
在长沙市彻底终结



长沙简政放权这5年

啃下“放管服”改革这块硬骨头

湖南省委常委、长沙市委书记 胡衡华

“放管服”改革是供给侧结构性改革的重要抓手,对营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境具有决定性作用。习近平总书记指出,“改革推进到今天,比认识更重要的是决心,比方法更关键的是担当”。这一重要论断深刻揭示了全面深化改革的辩证法和方法论,为深化“放管服”改革提供了根本遵循。

“放管服”改革作为政府的一场深刻的自我革命,是一块难啃的“硬骨头”。打赢“放管服”改革的攻坚战,决心和担当是取胜的“不二法门”。近年来,长沙按照党中央、国务院和湖南省委、省政府部署,把“放管服”改革作为全面深化改革的“牛鼻子”来抓,为实施“创新

引领、开放崛起”战略营造了良好营商环境。全市经济增长保持在9%以上,万人有效发明专利量达24.71件,居全国省会城市第5位。

围绕激发市场活力,做简政放权的“减法”。对应当放给市场和社会的权力,坚持彻底放、不截留。以清单定责权。长沙在全国省会城市中率先编制公布权力、责任、流程3张清单,形成市县两级有机统一的政府部门权责体系。以简政提效能。对全市70余家部门单位的行政权力进行“大起底”和“大瘦身”,市级行政职权精简62%,审批提速65%。以放权增活力。以“向自己开刀”的勇气和担当,先后5批次向区县(市)政府和

园区下放市级权限316项。

围绕提升治理能力,做强化监管的“加法”。简政放权后,政府职能重心变为以监管为主的事中事后监管,这对治理能力是重大考验。长沙坚持放管并重、宽进严管,确保市场放而有序、活而不乱。实施常态监管。实施监管清单化,从制度层面规范权力运行,实现了监管的常态长效。坚持从严监管。严格落实“双随机、一公开”抽查机制。大力整治“红顶中介”,斩断行业垄断。探索网上监管。完善“互联网+监督”平台,为监管装上“火眼金睛”。

围绕营造良好环境,做优化服务的“乘法”。推进“放管服”改革,

落脚点是营造发展软环境。长沙始终坚持聚焦群众和企业办事难问题,做好优化服务的“乘法”。降低创新创业门槛。先后出台“创新创业33条”等系列文件和举措,全方位鼓励“大众创业、万众创新”。降低制度性交易成本。通过严格执行政策、实行清单管理、加大监督力度三管齐下。提升行政审批效率。大力实施“马上办”“网上办”“一次办”,努力实现“一号申请”“一窗受理”“一网通办”。

“放管服”改革仍然在路上。我们将继续发扬自我革命的精神,把“放管服”改革推向深入,确保审批更简、监管更强、服务更优,进一步激发长沙发展的动力与活力。

经济日报·中国经济网记者 刘麟

简政放权,长沙有“力度”

经济日报·中国经济网记者 刘麟

自党的十八大以来,长沙市启动的第五轮大规模简政放权。

政府到底还有哪些权力可以“削下去”,企业最需要哪些权力?这考验着城市管理者的水平。由长沙市行政审批制度改革工作领导小组办公室牵头,园区、专家学者、政府部门合力完成了一次“点菜”“端菜”“评菜”相结合的创新实践:政府“端菜”——市审改办主动清理《长沙市人民政府部门权力清单》中涉及的投资建设项目审批权限,汇总成了一份拟下放权限目录;园区“点菜”——各园区管委会全面摸底,根据自身情况汇总上报了迫切需要的权限目录;专家“评菜”——由湖南大学、长沙行政学院专家学者教授完成的《长沙市简政放权调研评估报告》将3年来长沙向园区放权的症结和对策一一列明。

自2013年以来,长沙先后推进了一系列行政审批制度改革,分5批下放至区县(市)园区经济管理权限316项,提升行政审批效率50%。通过“刀刃向内”的政府自我革命,既做好简政放权的“减法”,又在创新政府管理上破难题,做好加强监督管理的“加法”和优化服务的“乘法”。

“自我革新”削权力

今年5月24日,长沙市人民政府第5次常务会议审议通过,向全市13个工业园区下放89项投资项目审批权限,赋予湖南湘江新区44项市级经济管理权限。这是

最后,89项权限以需求为导向,实现了“放”与“接”的无缝对接,“上”与“下”的良性互动,实现了企业办事不出园的目标。下放权限数量之多、含金量之高、涉及面之广,均为前所未有。有分析认为,与其说这是自我放权、自我革命,不如更贴切地将其看作一场实体经济发展的优化攻坚。

企业真切得实惠

记者日前来到位于长沙市宁乡市民之家5楼的快呼快处中心时,这里的电话声此起彼伏。宁乡快呼快处中心以“12345”服务热线为主线,整合除110、119、120外的39条部门热线,24小时接听和答复群众诉求,实现“打一个电话,解决所有问题”。该热线自运营以来,共接听电话23791个,受理有效问题4368个,按时办结4153件,办结率99.9%,群众满意率98.9%。

“以前办这个项目手续按质量和安全分成两块,有三四十项之多,而现在只要办10多项。”市民许涛正在办理建设工程的质量和安全监督手续,最近一天就可以拿到相关证明。

活力大增经济稳

浏阳、宁乡是长沙市全面深化推进“放管服”改革实践的一个缩影。一个实力更强、环境更美、民生更爽的宜业宜居新长沙正款款走来——今年1月至7月,长沙工业经济总体呈现“四个回升”“三个好转”新特征。主导产业明显回升。其中,工程机械和烟草实现正增长;优势产业快速回升,电子信息产业、装备制造等产业表现亮眼;新兴产业加快回升,移动互联网、北斗导航、3D打印增长迅速;园区经济稳健回升。经济效益、增长质量和发展环境均有明显好转。

长沙海关统计分析表明:上半年,长沙加工贸易进出口增长幅度极高,民营企业成为进出口主力军,外商投资企业进出口十分活跃,高新技术产品出口成倍增长。人民银行长沙中心支行分析透露:长沙存款增速高于全国水平;中部首家民营银行——三湘银行正式在湖南湘江新区开业;小微企业贷款增幅迅猛;长沙市的金融生态评估和金融服务环境稳居全省第一。

面对长沙未来的改革实践。湖南省委常委、长沙市委书记胡衡华用“四更”来谋划:“以更高的政治站位抓改革谋划;以更强的问题导向抓改革攻坚;以更好的统筹办法抓改革协同;以更实的常态举措抓改革督察。”

说说“我的获得感”

湖南中本导航技术有限公司
董事长欧阳增军:

好政策让企业减负前行

我的公司是一家专业
从事卫星导航产业和
位置服务、定位产品的
研发、生产、销售及应用
的高科技企业。



我们企业赶上了创业的好时代。在国家相关政策支持下,我们5年内从一家小公司跃升为全国同行中的佼佼者,成为“国家高新技术企业”和“中国卫星导航与位置服务十佳运营商”。

减负政策带来了实实在在的利好。比如我们公司在交易过程和资产流通过程产生的带有流通税的税种占到整个税收的40%以上。“营改增”以后,流量费能开具正规的增值税发票抵扣,项目成本降低,扩大了盈利空间。公司成为高新技术企业后,又可以享受15%的所得税优惠税率。公司的主要业务电信增值服务,也能够享受进项税额抵扣。

像我公司的公交车项目,每年有约15万元的平台流量费用,占了项目成本的较大部分。“营改增”后,流量费能开具正规的增值税发票抵扣,项目成本降低,扩大了盈利空间。公司成为高新技术企业后,又可以享受15%的所得税优惠税率。公司的主要业务电信增值服务,也能够享受进项税额抵扣。

党的十八大以来,国家税收减免力度不断加大,企业获得感越来越强。在长沙,新的优惠政策一出台,职能部门总是第一时间来送温暖,并经常举办一些政策讲解会,面对面解答企业的各种问题。我就享受过长沙创业富民和移动互联网专项的项目扶持,最近又在申报科技创新专项资金。正是国家对小微企业的关怀与支持,才能圆了我们的创新创业梦想。

(本报记者 刘麟整理)

砥砺奋进的
5年

★ 中国实践

